Au/as 77 e 72

MuJanga de estado




Estados Fisicos da Matéria

Solido: possui forma propria e volume bem

definido.
Sblido
e Liquido: nao possui forma propria; assume a forma
. do recipiente que o contém, mas possui volume

Liquido bem definido.

Gas (ou vapor): nao possui forma propria nem
volume definido. Toma a forma e o volume do
recipiente que o contém.




Mudancas de Estado Fisico
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Fusdo é a passagem do estado sdlido para o estado liquido.

Vaporizagdo é a passagem do estado liquido para o estado gasoso.
Liquefacdo ou condensacdo é a passagem do estado gasoso para o estado
liquido.

Solidificacdo é a passagem do estado liquido para o estado sélido.
Sublimacdo é a passagem da substancia direta mente do estado sdélido para
0 gasoso ou do estado gasoso para o solido.



Calculo da Quantidade de Calor Latente

Seja Q a quantidade de calor latente necessaria para provocar uma
dada mudanca de estado na massa m de uma substancia, sem
variacao de temperatura.

Verifica-se experimentalmente que Q é proporcional a massa m,
podendo-se, pois, escrever:

Q=m.L
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Leis de Mudanca de Estado

1°L¢L

“Se durante uma mudanca de estado a pressao se mantiver
constante, a temperatura também permanecera constante.”

2°LeL
“Para uma dada pressao, cada substancia pura tem fixa a sua

temperatura de fusao (ou de solidificacao) e a sua
temperatura de ebulicao (ou de liquefagao).”

agua: B = 0°C e B = 100°C

alcool: B =-114"C e 6 = 78°C

merclrio: 8 =-39"C e 8 = 357°C
= Lg[ oxigénio: B =-218°C e 6 =-182°C

“Variando a pressao, as temperaturas de fusao e de ebulicao
também variam.”



Curva de aquecimento da Agua

10 Massa de gelo 100g a -10°C
120
Aguecimento do gelo

Q, =m.ce.At — q, =100.0,5.(0-(-10)) —>

Q, =500 cal

Q(cal) Fusao
Q,=mL. — Qq,=100.80 —

Aquecimento do liquido _)@8 000 cal
Q3 - m'cL'At —> Q3 = 100.1.(100 - 0) —_ Q3 =10 000 cal

Vaporizagao

Q=m — Q,=100.540 —> Q, = 54 000 cal

Aguecimento do vapor
Q; = m.c,.At —> Q, =100.0,5.(120 - 100) —{Q; = 1 000 cal

100




